

# 不惧风急浪高 他们拼命救人

## 闽厦渔90288船在闽南渔场海域救起7名落水渔民

晨报讯(记者 陈起鸿 实习生 蔡亦琳)“几万元的损失,跟人命比根本不算什么!”回想起数日前的生死救援,捕鱼20多年的林志坚不假思索地回答道。作为闽厦渔90288船船长,2月13日清晨,他在闽南渔场海域作业时,面对3米高的海浪,果断割断渔网,与船员一起救起了7名落水渔民。

“船着火了!”2月13日6时30分,闽厦渔90288船正在闽南渔场海域作业,突然对讲机中传来一阵急促的呼救声。经船员瞭望确认,2海里外的一艘船舶正冒出滚滚浓烟,火势正逐渐吞没出事渔船。船长林志坚当即下令切断网具,不顾已捕捞上的渔获,全速驶向事发海域开展营救。

15分钟后,当救援船抵达时,出事渔船已陷入火海。经紧急搜索,参与救援的船员在出事渔船的船头下方发现了5名落水渔民——他们身裹橘红色救生衣,双手紧紧抓住缆绳,在3米高的海浪中沉浮,急需救援。林志坚立即指挥救援船以30度夹角顶浪抵近出事渔船展开救援。经过60多分



落水渔民成功获救上船。渔民供图

钟,5名落水渔民被救起。

但获救渔民表示,出事渔船仍有2人失踪,于是闽厦渔90288船继续展开拉网式搜索。很快,其中1人由闽龙渔66827船救起,并转移到闽厦渔90288船上。40分钟后,闽厦渔90288船在距事故点1.2海里处发现并救起昏迷漂浮的最后一位渔民,船员们将

其转移至生活舱,持续实施了32分钟的心肺复苏抢救。至此,7名落水渔民全部获救。

在厦门市海洋发展局提供的通信、海况气象预报保障下,2月14日凌晨2点左右,闽厦渔90288船安全返回东山宫前港,并将7名被救人员移交给前来迎接的漳州龙海市相关部门。随

后,这些被救人员由相关部门送往医院。

昨日下午3点,林志坚跟船员们驱车回到高崎渔港,面对记者们的提问,林志坚只是把一句话挂在嘴边:“当时根本没想太多,直接就去救人了。”在记者们的追问下,他又说:“几万元的损失,跟人命比根本不算什么!”据了解,

林志坚这次出海原本预计在20天左右,但因救人,才出海几天便匆匆返航。据介绍,获救渔民家属接连对林志坚表示感谢,厦门市海洋局也第一时间为林志坚申报了补贴,并准备帮忙申请见义勇为的荣誉。

采访现场,林志坚在人群中看到了市海洋局的老熟人——负责渔民培训的厦门市海洋与渔业综合执法支队渔港执法大队大队长余炎烽。林志坚表示,当时最危险的便是最后找到的那名渔民,救上来时人已经昏厥。能为该渔民进行心肺复苏抢救,得益于每年市海洋局开展渔民培训,包括各种急救实操,让大家平时练好了本领。

“很高兴我们的培训起到了作用,这个典型案例我们已经跟渔民朋友宣传开了!”余炎烽介绍,市海洋局常年开展渔业安全生产宣传和警示教育,重视加强渔业船员安全应急自救和互救技能培训。2024年,他们还把培训场地搬到了厦门海洋职业技术学院,让渔民有更完善的基础设备开展相关练习。

## 危急关头 他们挺身而出

### 厦门4位勇士获评“福建省见义勇为先进个人”

晨报讯(记者 张玲玲)昨日,福建省第三十次见义勇为先进个人奖励慰问座谈会在厦门召开,我市4位勇士获评“福建省见义勇为先进个人”,他们分别是跪地救人的白衣天使范巧蓉、制服歹徒的禾山派出所辅警欧阳佳辉、人窟井救人的热心保安张子文和飞身夺刀阻行凶的正义保安许浩。

会前,省见义勇为基金会领

导与我市相关领导共同会见了4位勇士,详细了解他们的英勇事迹和生活情况,对他们在危急关头挺身而出的壮举给予高度赞扬,并鼓励他们继续发挥榜样作用,带动更多人弘扬社会正气。

会上,我市相关领导为4位勇士颁发“福建省见义勇为先进个人”证书及奖励金。因救人受伤的范巧蓉和欧阳佳辉还获得了

慰问金。

此次座谈会不仅是对先进的关怀嘉奖,更是对社会正能量的凝聚。厦门市将以更高站位弘扬见义勇为精神,以更实举措优化权益保障,让“德者有得,勇者有荣,助人有福”的价值理念厚植社会、深入人心,为建设更高水平平安福建、平安厦门注入澎湃精神动力。

## 海关查获6只濒危画眉鸟

晨报讯(记者 白若雪 通讯员 谢臻)昨日,厦门海关在执行出境航班监管任务时,在一名旅客行李中查获6只活体鸟,经鉴定均为濒危动物画眉鸟。

当天上午,一名拟出境旅客选择无申报通道通关,海关关员对其行李进行监管时,发现过机图像异常。经开箱查验,关员在其行李中发现6个鸟笼,每个鸟笼中各装有1只活蹦乱跳的鸟。经林业部门专家确认,上述6只活体鸟均为濒危动

物画眉鸟。据了解,画眉鸟已被列入《濒危野生动植物种国际贸易公约》(CITES)附录II,根据《濒危野生动植物种国际贸易公约》等规定,除合法持有“允许进出口证明书”并按规定办理海关手续外,禁止贸易、携带、寄递濒危物种及制品出境,情节严重构成犯罪的将依法追究刑事责任。

目前,该名旅客已被公安部门立案调查,这批画眉鸟移交地方林业部门做后续处置。

## 有“警”无险 孩子安全回家

### 厦门铁路公安处乘警支队妥善处置7起离家出走报警求助

晨报讯(记者 白斌斌 通讯员 郑薇薇)近日,厦门铁路公安处乘警支队接到7起离家出走报警求助,均妥善处置,让离家出走的孩子全部安全回家。

2月17日15时30分许,在G5318南昌南开往厦门北的列车上,乘警吴锐接到通报,8号车厢有一名离家出走女孩琳琳(化名,13岁),家人无法联系上她,请求帮助寻找。乘警立即赶赴现场,在8号车厢找到琳琳及其同行同学。经了解,俩人称不想继续完

成学业,要到厦门找工作。经过乘警牵线搭桥,琳琳和父母意见达成一致,先由厦门亲戚陪同游玩散心后,再回家与父母会合。

2月12日18时48分,在G326次厦门北开往北京南的列车上,乘警付晨宇接支队指挥室通报,有群众报警称,其女儿欣欣(化名)15岁离家出走,独自乘车,无法联系上她,希望警察帮助寻找。乘警很快到7号车厢找到欣欣,并及时报告指挥室。随后,乘警与欣欣谈心,了解到其不愿意

上学,想要外出旅游,却得不到父母支持,因此离家出走,独自乘车前往旅游地点。由于欣欣家长希望女儿在就近站点下车,再委托亲戚前往接应,乘警遂耐心劝导欣欣,建议先行下车与亲戚会合,再回家团聚。欣欣听从建议,在曲阜站下车,安全同亲戚会合。

厦门铁路警方提醒家长朋友们,青春期孩子感情变化显著,心理较为敏感。家长在与孩子沟通时要注意方式方法,避免孩子做出不理智的举动。

## 民警追回26万元被盗款

晨报讯(记者 张玲玲)男子入室盗窃26万现金后三次换装潜逃,却没料到他的“小聪明”对民警毫无用处,民警仅用10小时破案,并追回全部赃款。昨日下午,集美警方举行返赃仪式,将被盗钱款物归原主。

蔡先生是一家物业公司的主管,为在年前给员工发放工资,蔡先生于2024年12月取回36万余元现金,放在家中地下室柜子内。2025年1月23日9时许,蔡先生在家中监控发现异常,疑似有人偷偷潜入家中地下室,马上前往地下室查

看,发现柜子里的36万元现金被盗走了26万。随后,蔡先生报了警。

集美警方接警后立刻开展案件侦查,很快就发现一名嫌疑男子何某,其先后三次换装潜逃,具有一定的反侦查能力。民警循线追踪,却发现何某已逃往泉州。民警连夜追到泉州将何某抓获,并追回全部被盗钱款。此时,距离警方接到报案仅10个小时。

目前,犯罪嫌疑人何某已被集美警方依法刑事拘留,案件正在进一步侦办中。